

Отзыв
на автореферат диссертации Е.В. Малышевой
«Вербально-тактильные регулятивы английского диалога
в когнитивно-дискурсивном аспекте»,
представленной на соискание учёной степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Несомненное достоинство исследования – полноценная представленность свойств и инструментария когнитивно-дискурсивного подхода к анализу английского диалога. Характер ссылок на научные источники, согласованность цитируемого материала с концепцией автора создают объёмную теоретическую базу исследования, в основе которого, по справедливому определению исполнителя, «лежит представление о синергийности (неделимости) речевого и тактильного компонентов». «Единый коммуникативный комплекс», «композитно-дискурсивный конструкт», «вербально-тактильные регулятивы» – эти терминологические нововведения выглядят оправданными, поскольку дают возможность системно описать диалогический феномен во всех его составляющих.

Диалог по определению интенционален, и каждый из коммуникантов стремится к pragматической эффективности. Описанные в диссертации интеракции дают возможность классифицировать, а в итоге типологизировать способы реализации интенций субъектов речи.

Очевидная новизна проявлена в описании инвариантной модели диалогического взаимодействия, которая включает вербальные и тактильные проявления в условиях системной зависимости. Реальные интенции говорящего «считываются» именно в условиях такой зависимости.

Интерпретация верbalных компонентов по отношению к неверbalным и наоборот составляет значимую аналитическую базу исследования, релевантность которой обеспечивает множество текстовых примеров. Вполне справедливо обращение автора диссертации к описанию фреймов, в которых «заложен» типовой сценарий диалогического (а вместе с тем и вербально-невербального) взаимодействия.

Эмпирический материал диссертации, с одной стороны, есть основания рассматривать как некое «руководство к действию» по организации и регулированию взаимодействия участников диалога, с другой – как дидактический материал для формирования информационно-коммуникативной компетенции.

Представляется, что в дискуссию целесообразно включить такие вопросы:

- Если, по мнению автора диссертации, диалогическое взаимодействие смещается в сторону неверbalных компонентов, то важно понять, в каких именно жанрах, дискурсах и в каких сегментах произведения (авторская речь, речь персонажей или совместная зона в виде несобственно – прямого диалога)?

- По каким признакам устанавливается индивидуальность диалогической структуры (художественный диалог совмещает стандарт и трансформацию рамки, эксплицитную часть и импликации, а также представляет креативную языковую личность, другие виды диалогов не обладают такими возможностями)?

- Можно ли говорить об изменениях культурных традиций в организации диалога (прежде всего в невербальном сегменте) в условиях глобализации?

Ещё раз обратим внимание на эпистемологическую значимость диссертации Е.В. Малышевой, что подтверждается фактом интерпретации диалога в условиях широких междисциплинарных связей (когнитивная лингвистика, семиотика, лингвистика текста, лингвистическая pragmatika, эмотиология, дискурсология, коммуникативистика).

Диссертационное исследование Е.В. Малышевой «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки, соответствует п. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а Е.В. Малышева заслуживает присвоения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русской и украинской филологии
Гуманитарно-педагогической академии (филиала)
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет
имени В.И. Вернадского» в г. Ялте

Л.Н. Синельникова

21.05.2019.

Почтовый адрес организации:
298635, Республика Крым, г. Ялта, ул. Севастопольская, 2-А.
Телефон: +7 (3654) 32-30-13
Электронная почта: prof.sinelnikova@gmail.com

